Wpływ znaku faz NAO w okresie zimowym na bilans wodny 
i możliwości wystąpienia suszy w ciepłej porze roku na obszarze Polski

Spis tabel i rycin

Tab. 1. Współczynniki korelacji (r) między zimowym (DJFM) wskaźnikiem PC NAO a średnimi dla zimy wartościami „obszarowych” elementów klimatycznych i poziom ich istotności statystycznej (p). Korelowane szeregi – 1966–2015 (opracowanie własne)
Table 1. Correlation coefficients (r) between the winter (DJFM) PC NAO index and the mean values for the winter of "area" climatic elements and the level of their statistical significance (p). Correlation period – 1966–2015. (own elaboration).
Tab. 2. Współczynniki korelacji między zimowym (DJFM) wskaźnikiem PC NAO a miesięcznymi średnimi obszarowymi wartościami elementów klimatycznych nad Polską, w miesiącach następujących po okresie, w którym oblicza się wartość indeksu NAO. Okres korelacji – 1966-2015

Tab. 2. Correlation coefficients between the winter (DJFM) PC NAO index and the monthly mean area values of climatic elements over Poland in the months following the period in which the NAO index value is calculated. Correlation period – 1966-2015.

Ryc. 1. Związek między zimowym (DJFM) indeksem PC NAO (PC NAOZ) ze średnią obszarową wartością parowania w okresie zimy (12–03; EvZ) w Polsce. W ramce – charakterystyka statystyczna zależności. Okres 1966–2015 (opracowanie własne)
Fig. 1. Relationship between the winter (DJFM) PC NAO index (PC NAOZ) and the mean area value of evaporation in the winter period (12–03; EvZ) in Poland. In the box – statistical characteristics of the relationship. The period 1966–2015 (own elaboration).
Ryc. 2. Związek między zimowym indeksem PC NAO (PC NAOZ) a rocznym odpływem całkowitym rzek Polski (Od). Okres 1951–2020. Związek i jego charakterystyka statystyczna w ramce

Fig. 2. Relationship between the winter (DJFM) PC NAO index (PC NAOZ) and the annual total outflow of Polish rivers (Od). The period 1951-2020. The relationship and its statistical characteristics in the box.
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