Spis tabel
[bookmark: _Hlk21698595]Tab. 1.  Obiekty Lasów Państwowych wykorzystywane w edukacji leśnej społeczeństwa w 2004 i 2016 roku (opracowanie własne na podstawie Raportów z działalności edukacyjnej Lasów Państwowych w 2004 i 2016 roku).

Tab. 1.  State Forest objects used in forest education of the society in 2004 and 2016 (own elaboration based on State Forest Reports).
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Ryc. 1. Struktura działalności pozarolniczej prowadzonej przez indywidualne gospodarstwa rolne w 2012 roku (opracowanie własne na podstawie danych GUS).
Ryc. 2. Struktura działalności pozarolniczej prowadzonej przez indywidualne gospodarstwa rolne w 2016 roku (opracowanie własne na podstawie danych GUS).
Ryc. 3. Liczba gospodarstw prowadzących zarobkową działalność gospodarczą inną niż rolnicza bezpośrednio związaną z gospodarstwem rolnym w zakresie agroturystyki (opracowanie własne na podstawie danych z GUS, IT, portalu AgroINFO).
Ryc. 4. Odsetek gospodarstw agroturystycznych według lokalizacji w indywidualnych gospodarstwach rolnych (2016) (opracowanie własne na podstawie danych GUS).
Ryc. 5. Gospodarstwa prowadzące działalność w zakresie agroturystyki (2016) (opracowanie własne na podstawie danych GUS).
Ryc. 6. Liczba kwater agroturystycznych (10 i więcej miejsc noclegowych) według województw w 2016 roku (opracowanie własne na podstawie danych GUS).
Ryc. 7. Atrakcyjność turystyczna województw w 2015 roku (opracowanie własne na podstawie danych GUS).
[bookmark: _Hlk521315404]Ryc. 8. Przykład znaków w systemie kategoryzacji (www.pftw.pl).
Ryc. 9. Liczba i kategoria kwater agroturystycznych według województw (opracowanie własne na podstawie www.agroturystyka.pl).
Ryc. 10. Sposoby na stres (Raport Zestresowana Polska).
Ryc. 11. Uczestnicy edukacji leśnej według grup wiekowych w 2004 i 2016 roku (opracowanie własne na podstawie Raportów z działalności edukacyjnej Lasów Państwowych).

Fig. 1. Structure of non-agricultural activities conducted by individual farms in 2012 (own elaboration based on CSO data).
Fig. 2. Structure of non-agricultural activities conducted by individual farms in 2016 (own elaboration based on CSO data).
Fig. 3. Number of farms carrying out gainful economic activities other than agriculture directly related to the farm connected with agritourism (own elaboration based on CSO, IT, AgroINFO data).
Fig. 4. Percentage of agritourist farm by location in individual farms (2016) ( own elaboration based on CSO data).
Fig. 5. Farms carrying out activities connected with agritourism (2016) (own elaboration based on CSO data).
Fig. 6. Number of agrotourism lodgings (10 and more accommodation places) by voivodships in 2016 (own elaboration based on CSO data ).
Fig. 7. Tourist attractiveness of voivodships in 2015 ( own elaboration based on CSO data).
Fig. 8. Example of characters in the categorisation system (www.pftw.pl).
Fig. 9. Number and category of agrotourism lodgings by voivodships (own elaboration based on www.agroturystyka.pl).
Fig. 10. Ways to stress (Report Stressed Poland).
Fig. 11. Forest education participants by age group in 2004 and 2016 (own elaboration based on  Reports on the educational activities of the State Forests).
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Fot.  1. Przykłady zabudowy wiejskiej według kategorii (www.agroturystyka.pl).
Fot.  2. Przykłady wnętrz w obiektach według kategorii (www.agroturystyka.pl).

Pic. 1. Examples of rural buildings by category (www.agroturystyka.pl).
Pic. 2. Examples of interior in objects by category (www.agroturystyka.pl).

