Spis ilustracji:

Ryc. 1. Format kieszonkowy - Wincenty Kasprzycki, Widok Wystawy Sztuk Pięknych w Warszawie 1828, 1828 r., olej na płótnie 94,5 x 111cm. -  Muzeum Narodowe w Warszawie.
Ryc. 2. Karta tytułowa - Dzieła sztuk pięknych wystawione na widok publiczny w salach królewskiego uniwersytetu w Warszawie dnia 24 maja 1828, Warszawa, druk. J. Węckiego, 1828.
Ryc. 3. Tekst główny - Antykwa i kursywa klasycystyczna – Dzieła sztuk pięknych wystawione na widok publiczny…, Warszawa, druk. N. Glücksberga, 1823.
Ryc. 4. Wyróżnienie przez wersaliki - Dzieła sztuk pięknych wystawione na widok publiczny w salach uniwersytetu królewsko-warszawskiego dnia 15 września 1823, Warszawa, druk. N. Glücksberga, 1823.
Ryc. 5. Większy stopień pisma, pogrubienie nagłówka - Katalog wystawy pośmiertnej obrazów  ś.p. Józefa Simmlera, Warszawa, druk. J. Ungra, 1868. 
Ryc. 6. Winieta tytułowa - Spis dzieł sztuk pięknych na wystawę publiczną w Warszawie roku 1845 wystawionych, Warszawa, druk. S. Strąbskiego 1845.
Ryc. 7. Drzeworyt włamany w tekst - Drukarnia i litografia Jana Cotty w Warszawie, Kapucyńska 7 - Katalog II wystawy Towarzystwa Artystów  polskich „Sztuka”, Warszawa, Druk. J. Cotty, 1899.  
Ryc. 8. Kompozycja otwarta - Katalog wystawy obrazów Jana Styki, Paryż, Druk. S. Krakowa 1888.
Ryc. 9. Imienna lista artystów i amatorów dzieł pięknych - Katalog dzieł sztuk Pięknych złożonych na wystawę publiczną w czerwcu roku 1838, Warszawa, Druk. Maxymiliana Chmielowskiego, przy ulicy senatorskiej nro 463, 1838.
Ryc. 10. Indeks - Katalog galeryi obrazów sławnych mistrzów z różnych szkół zebranych ś.p Michała Księcia Radziwiłła wojew. Wil. Teraz w królikarni pod Warszawą wystawionych, ułożony i spisany w 1835 roku przez Antoniego Blanka, profesora malarstwa Uniwersytetu Warszawskiego, Warszawa 1835.
