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Ochrona praw jednostki w administracyjnych postępowaniach wyłączonych 
Niniejsze opracowanie dotyczy ochrony praw jednostki w administracyjnych postępowaniach autonomicznych – względem rozwiązań ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego, uregulowanych w przepisach szczegółowych w stosunku do ogólnych norm wynikających z tego aktu. Zamiarem autora było wykazanie, że erygowane przez ustawodawcę administracyjnych postępowań wyłączonych obniża ochronę praw jednostki – w porównaniu do standardów gwarantowanych w aktach prawa europejskiego. Weryfikacja tej tezy została przeprowadzona w drodze analizy dwóch przykładowych regulacji administracyjnych postępowań wyłączonych: postępowań w sprawach dofinansowania projektów w ramach programów operacyjnych oraz postępowania sprawdzającego związanego z ochroną informacji niejawnych.
Regulacje k.p.a. odpowiadają w pełni regulacjom przyjętym w prawie europejskim. Instrumentalne traktowanie przepisów procesowych oraz odrębne ich kształtowanie w przepisach ustaw szczegółowych powinno znajdować uzasadnienie i być zgodne przede wszystkim z zasadą proporcjonalności. W przeciwnym wypadku tworzenie odrębnych rozwiązań proceduralnych ad hoc nie sprzyja spójności i zupełności systemu prawnego w demokratycznym państwie prawnym. Równocześnie obniża poziom ochrony praw jednostki w postępowaniu administracyjnym. Sytuacja taka ma miejsce w przykładowych regulacjach poddanych analizie w niniejszym opracowaniu.
Protection of the rights of the individual in the excluded administrative proceedings

This paper deals with the protection of individuals' rights in the administrative autonomical procedures – the relation between the general provisions of the Code of Administrative Procedure from 14th of June 1960 to the specific provisions of the detailed acts. The intention of the author’s was to show that the legislated administrative autonomical proceedings reduce the protection of individual rights - compared to the standards guaranteed by European legislation. The verification of this thesis was carried out by analyzing two exemplary regulations of administrative exclusion proceedings: proceeding in cases of co-financing projects under operational programs and investigations related to the protection of classified information.

The regulation of Administrative Proceeding Act fully complies with the regulations of the European law. The instrumental treatment of the procedural rules and it’s separate formation in the provisions of the detailed laws should be justified and consistent with the principle of proportionality. Otherwise, the creation of separate ad hoc procedural solutions does not favor the coherence and completeness of the legal system in a democratic state. At the same time it lowers the level of protection of individual rights in administrative proceedings. This situation takes place in the exemplary regulations analyzed in this study.

